

編行者
晨光社

杭州崔家巷

四十二號

第一卷第三期

修明政治與剿赤

白雲

分子及狂熱者，當然可以幫助共產主義的生長

本期要目

白雲

菩音

修明政治與剿赤
中俄美聯盟制日的主張
查禁鴉片令

能使其產生

緊縮

從故鄉出來

在這簡短的電報裏，汪先生關於修明政治與剿共的論點，不知是否電傳錯誤？或者電文裏遺落重要的補充？設若都不是，那麼，我們對之實不能不加以商榷。

在未就汪先生論點加以批評以前，請先說我們的主要張。

我們以為：修明政治與剿赤，應同時並進。一方要認真勦赤，一方同時更要着重修明政治；赤匪所佔據的區域，固不能修明政治；赤匪未佔據區域，儘可修明政治。必修明政治與剿赤能同時並進，然後剿赤才算有辦法；必赤匪生新云：「抑知其黨不剿滅，政治無法修明」的話，埋論上為因果倒置，在事實上則更無法督促各地政治，使之修明。

先由理論方面說。我們知道，赤匪之所以猖獗滋蔓，最大的原因，乃由於農村經濟破產，廣大的農民羣衆，迫而走險；和潰兵逃卒太多。而農村經濟破產和潰兵逃卒，又由於連年內戰，貪污不絕，和上級軍官享受太豐。然我們不能否認赤匪的煽惑，也為其猖獗滋蔓的一因。但若沒有上列原因，赤匪的煽惑又有何用？大美晚報於四月十八日論「真正之大患」，曾說：「其產主義和別的生物一樣，祇在相宜於這種子生長之泥土，才能開花。他是在不公道的壓迫及不滿足的泥土裏養成的。搗亂

義發生在快城裏」。所以政治不修明是原因，而赤匪的猖獗滋蔓乃其結果。剿赤的根本辦法，乃在從速修明政治，根本取消這種子（赤匪）生長的泥土。今汪先生乃說：「共黨不剿滅，政治無法修明」。將赤匪滋長的原因和經過抹去不談，而轉借之以為政治不修明的護符，實在是很令人惋惜的。一般當官吏者之虛偽，苟安，怠惰，推諉，而無說實話做實事，尊法紀，廉潔奉公的真精神。次就事實方面說。中國政治之大患，乃由於一黨當官吏者之虛偽，苟安，怠惰，推諉，而無說實話做實事，尊法紀，廉潔奉公的真精神。大家都借口於環境，而將本身應負的責任忘得乾乾淨淨。最顯著的例，如各地借口財政困難，而可徵收鴉片稅以及非法的加重人民各種負擔。要從這死氣沉沉的環境中打出一條生路，惟一的辦法，只有：由唱法會，苦幹，硬幹，絲毫不假借；然後方能使氣象一新，納於軌範。今汪先生乃說：「其黨不剿滅，政治無法修明」。是無異為各地不肯官吏，先開一卸責之地；為各地秕政，加以一層保障。這樣弄下去，政治固無法修明，赤匪更何由剿滅。

民國十六十七年時，赤匪在江西的人數并

立分掛郵特準中華郵政

每星期六期發行

全國郵局外分售元年十一期

年一十二國民華中版出日五廿六月

不多，所佔的地域也很有限；到十八年，聲勢便浩大了一大半個江西，幾乎全在赤匪的掌握；到了現在，除江西外，如湖南，安徽，河南，福建，浙江，都有赤匪滋擾。雖然有幾次的清剿，但赤匪並不會撲滅。過去的事實證明了政治不修明，勸赤無辦法；欲免赤匪滋蔓，惟有將赤匪未占據區域，儘先修明政治。至於說：抑知共黨不剿滅，政治無法修明。是無異說：赤匪不剿滅，法令無由嚴正，吏治無由整飭。究竟此中有什麼必然關係，誠百思而不得其解。在我們的意見，修明政治，整飭吏治的關鍵；乃在乎主持大政的人，能以身作則，苦幹，抱定「堅忍與不安協奮鬥」之決心；在乎尊崇法紀之尊嚴，尊崇約法所規定之一人民有發表言論及刊印著作之自由，非依法律，不得停止或限制之。借人民的批判，輿論的力量，以監督政治，推動政治；在乎誠意實心中山先生的民權主義。

「中俄美聯盟制日」的主張

在目前的中國，想要排除國難，自然要有一種有效的計劃，力圖實現，然後才能夠把中國由國難中救出來。現在對於救國的計劃，自然很多；然而是否能達到有效的境域，實在值得研究。最近，我有一種主張，特提出討論

查禁鴉片令

十八日，國民政府再頒查禁鴉片令云：「查鴉片一物，病國之民政府決心禁絕。……惟是全國幅員遼闊，考查容有未週。……誠恐偏遠省分，日久玩生，或誤卸職責。……嗣後各地方長官……毋得陽奉陰違。如有……忽視禁令……定當執法以繩。」

看了上面禁令，不禁生出無限感想。三十日申報載洛陽縣長私徵烟稅，并附有洛陽烟苗攝影圖。六月五日申報載：津浦車最近又有軍人包運大批烟土，經查到後，不服扣留，尙未解決。五月二十九日申報載居正談話：希望各省特殊軍政階級顧念民生痛苦，減少軍費支給，禁稱罪粟。

洛陽行都，津浦鐵路，難道能算「偏遠省分，日久玩生」麼？居正既說：希望各省特殊軍政階級覺悟。難道特殊軍政階級是那些人，政府真禁令是一廬再廬，然而現狀仍是依然依然。嗣後之後還有嗣後。

我們第一希望：嗣後政府將禁烟成績給大眾看；第二希望：嗣後各地方長官，毋得陽奉陰違；第三希望：嗣後果能執法以繩。

要於社會各界呢？希望能奮起監督政府，監視軍政特殊階級。因為已經有政府新頒的查禁鴉片令作我們的後盾了◆（雲）

由是：我的主張是：「中俄美聯盟以制日」。理由是：

(一) 日美太平洋爭霸，日見尖銳，日奪東北後，顯然為東亞盟主，一方危及美在太平洋的霸權，一方有獨占中國市場的趨勢，美決不能忍。但美因在太平洋上無攻擊日本的海軍根據地（因美領的馬尼拉，及關島雖可作攻日本的海軍根據地，而限於九國公約自制的誓約下，不能建築軍港，美國太平洋海軍無攻擊日本根據地）。美決不能攻日。而美又決不忍日本橫行東亞，其勢必求一同盟國於遠東。而偏察遠東有與美聯盟資格的，只蘇俄一國。所以美承認蘇俄，美俄携手，美俄復交，美蘇聯盟等空氣，駕然塵上。雖然還沒見之事實，但是「事出有因」，可以斷言。而且最近史汀生遊歐，與蘇俄李維德諾夫會見一事來說，「美俄復交」簡直是最近的將來必可實現的一件事。「美俄攜手」——軍事上的——自有很大的可能。

(二) 中俄本為合作國（民十二至民十六）。絕交之後，中俄都不無苦痛的感覺。最近「中俄復交」已在兩國當局考慮之中，據最近的報告，不過只復交與訂立互不侵犯條約的先後意見不完全相同，稍為延滯；其實，這也不是大問題，遲早可以解決。

(三) 中俄復交之後，成為親善之國，進一步編結攻守同盟，實有最大的可能性。中俄訂立攻守同盟，理由有二：(一) 中國希望於被日本攻擊時得俄國軍事上的援助；(二) 日本妒忌俄國五年計劃成功，欲先攻俄國以破壞其五年計劃，俄國希望於被日本攻擊時，可以得中國原料和人力的補充及軍事上的牽制。中俄既結攻守同盟，固已足以抗日，但同時：(一) 中國被日本藉詞實施攻擊的危險，和(二) 俄國第

二次五年計劃不能依照原定次序充分進行實力仍不充分，雖然與中國同盟得到原料和人力的補充，但由於當時對日作戰，俄仍不能不求外力的援助。而最近世界上的形勢，英俄，英法，法俄，都成對峙的局面，當然無可措手，除英法外，歐洲其他各國也沒大力量來援助俄國。照此情勢，自不能不向美求援，美雖保帝國主義國家，對俄的政治制度絕對反對，但以自身地位的利害關係，亦不能不援助俄國，理由有三：（一）日本如勝俄，美將在太平洋上不能立足；（二）俄如勝日，美恐中國市場全為俄佔；（三）美如果不援俄，將來日美一旦有事，俄必不肯幫忙，美勢極孤。由此以談，美與俄亦有攜手可能。

：中國要在此時：（一）先和俄國衝交，同時締結攻守同盟；（二）再勸俄對美及早復交並締結同盟；（三）最後要求美國與我成立一種協定，當我被日本攻擊時予以經濟上的援助，而共同對日。

日本雖然強悍，雖然得了東北三省，成就了她的國策。然而中俄美如果攜手，日本將陷在政略上和戰略上的大包圍中，縱然如何強悍，也不敵三國攜手的優勢。誠能如此，中國當由一戰之威，而躋於強盛之城，國難當然可以消除，就是

蕭紹公路，大家知道是官辦的，營業異常發達，紹曹縣公路不差。但是照這兩條公路拿來比較一下，蕭紹路的設備，用八，以及一切的一切，顯然的都趕不上紹曹縣路。不但如此，聽說紹曹縣路除付息外，每年盈餘不少，而蕭紹路則非但談不到盈餘，而且官息無着，有一時期，還要入不敷出，這是件什麼成績？想必大家可不言而知了。

汽車決不能與民船競爭，乘客亦難於
望發達。社會人士都料到此路築成後，
將來一定虧本，從難於維持而至
於廢置，杭富路就是一個榜樣。但
是建設當局的眼光，畢竟高出社會
人士一層，不過社會人士的預料，
依我看法，恐怕要不幸而言中了！
歷來建設當局的舉措，還有一
件出色超羣的手法，為一般社會人
士所意想不到的，就是建築公路，
無論官辦商辦，徵用民地，非但不
依法給價，而且被徵用的民地，還
要原有地主納糧，不知這在中山先

本刊啓事：一，本刊自第四
訂閱杭州民國日報者，本刊均暫
三，本刊歡迎各地民生調查通訊稿
，歡迎各方投稿。

期起增加篇幅，訂價仍舊。二，凡贈閱。未收到者請向送報者索取。報酬從豐。四，本刊態度一主大公，成，不知何日？而一般民衆却都美說：「這一條路，確是合於需，設計得不錯，現在雖難獲利，後來必有發達的一日。」不料好評

據照我所知道的來說，是沒有這樣辦法的，但是主持建設的人，那一個不是中山先生的信徒呢？中山先生的信徒，在理當然是以中山先生的遺教為依據，所以我很懷疑，這或者是我不善讀中山先生的遺教的原故。

如此建

流

浙江歷年建設的經費，確是化了不少，建設的事業，確是名目繁多；若一考查其成績到底怎樣？我不禁大膽委代建設當局說一聲「慚愧」！因為事實擺在大家面前，就是建設當局不認「慚愧」，也不可得，我雖僭分代說一聲「慚愧」似覺不該，但於事實，相信不至背謬到什麼地方去。

纔破例聽着，而建設當局的奇謀大計，又有些令人不可思議。據說，主管公路的人，存心要與杭江路競爭，決定建築自杭州沿錢江右岸，經桐廬建德而至蘭溪的公路。這條與杭江路並行的公路，從需要上說，既有杭江路，當然可以緩解一下，因為急切需要的路線，擋着正名；從利益上說，沿錢江運輸貨物，

從前鄉出來 范青

有過分費，但是那時懷鄉病的高熱，再也壓不下去。終於經過兩天的汽車航船晃盪生活，接觸着我的故鄉——新昌。一切都和一年前沒變，山依然青青的，水依然活潑地流着；一到縣城，就聽到山間不平靖的消息；在一家裏說下來，唯一的談話，是××山又出現上幾個，又×村的某某鄉去了。這些話。啊！依然是十陸世界的邊緣！

其實在我是沒有邀他們光顧的資格的，可是就整個村子看，就靠不住了。村子小而窮，因為附近地方——可以說整個新昌——都不見富，所以他們的惡篤，在鄉間是很普遍的。我因爲避免橫禍的企求，希望這村子索性更窮些的念頭也會有過。但是事實上已經是這樣了：這村子是七個小村落聚居著的。三百多份人家，居民什九種田，但是耕地不多。大部分是山地，祇能種些玉米番薯的山地。收穫少而費力多，人們是不把當作正規產業的。可以種稻的水田，自己有一百畝的祇有一家，五十畝的二家，十畝以上的七家，一畝至三畝的最多！一百十家。此外祇有山地沒有田的也有，沒有田也沒有山地的也有，平均算起來，每戶是二、三畝。更窮，窮到什麼地步呢？

現在我不想對你報這些算不清的統計，我先寫些田間生活情形：

白雲先生！你會渡過江嗎？一過江。就知道我們浙東一部分地方，是早上也吃乾飯的。種田人家，每天要吃四餐，肚子沒吃饱，也許和工作效能有影響的。但這是雇工人家的待遇，在自己家裏工作的，就不定了。村子的人口，平均是每家四口，四口子的最低限度生活，每天也需要白米三升。兩三畝田的收穫量最多

是八担穀子，春成白米不過四石左右。這些米維持一年，任是怎樣縮減也辦不到的。所以窮人家米的消費，不及雜糧的多。夏天每天總有兩餐吃麪粉，冬天有的是玉蜀黍和番薯。春天上山採野菜，拿來過一餐的也有，近來絲織業抵擋。拿些簪珥衣服上押店。所以鄉村逐漸窮困下來時，押店的營業反而是蒸蒸日上，但這起碼二分，先從本錢裏扣去，窮人們沒有田產價，茶葉菸草都賣不起價。除平素頗有積蓄者外，大家日用發生問題，有產業的借債，利息上山探野菜，拿來過一餐的也有，近來絲織業抵擋。拿些簪珥衣服上押店。所以鄉村逐漸窮困下來時，押店的營業反而是蒸蒸日上，但這起碼二分，先從本錢裏扣去，窮人們沒有田產價，茶葉菸草都賣不起價。除平素頗有積蓄者外，大家日用發生問題，有產業的借債，利息

兩餐吃麪粉，冬天有的是玉蜀黍和番薯。春天上山探野菜，拿來過一餐的也有，近來絲織業抵擋。拿些簪珥衣服上押店。所以鄉村逐漸窮困下來時，押店的營業反而是蒸蒸日上，但這起碼二分，先從本錢裏扣去，窮人們沒有田產價，茶葉菸草都賣不起價。除平素頗有積蓄者外，大家日用發生問題，有產業的借債，利息

兩餐吃麪粉，冬天有的是玉蜀黍和番薯。春天上山探野菜，拿來過一餐的也有，近來絲織業抵擋。拿些簪珥衣服上押店。所以鄉村逐漸窮困下來時，押店的營業反而是蒸蒸日上，但這起碼二分，先從本錢裏扣去，窮人們沒有田產價，茶葉菸草都賣不起價。除平素頗有積蓄者外，大家日用發生問題，有產業的借債，利息

兩餐吃麪粉，冬天有的是玉蜀黍和番薯。春天上山探野菜，拿來過一餐的也有，近來絲織業抵擋。拿些簪珥衣服上押店。所以鄉村逐漸窮困下來時，押店的營業反而是蒸蒸日上，但這起碼二分，先從本錢裏扣去，窮人們沒有田產價，茶葉菸草都賣不起價。除平素頗有積蓄者外，大家日用發生問題，有產業的借債，利息

息，中央決定繼續緊縮，期限定至本年十二月底。待國難過去。再行恢復。

聽說：浙江的緊縮，原以三月爲限，如今要恢復原狀了！又聽說：浙江本年度預算，收支並不能相抵呢！

想想吧：東北還有幾千萬同胞在日人錢蹄之下；中國內部，有幾千萬的農工民衆，正在度着那不知尚能過幾日的生活。

設若一般人苦痛（？）尙能支持的話，難道還能說不應繼續緊縮麼？

上海晨報社二十一日南京電：財部息，中央決定繼續緊縮，期限定至本年十二月底。待國難過去。再行恢復。

聽說：浙江的緊縮，原以三月爲限，如今要恢復原狀了！又聽說：浙江本年度預算，收支並不能相抵呢！

想想吧：東北還有幾千萬同胞在日人錢蹄之下；中國內部，有幾千萬的農工民衆，正在度着那不知尚能過幾日的生活。

設若一般人苦痛（？）尚能支持的話，難道還能說不應繼續緊縮麼？

息，中央決定繼續緊縮，期限定至本年十二月底。待國難過去。再行恢復。

聽說：浙江的緊縮，原以三月爲限，如今要恢復原狀了！又聽說：浙江本年度預算，收支並不能相抵呢！

想想吧：東北還有幾千萬同胞在日人錢蹄之下；中國內部，有幾千萬的農工民衆，正在度着那不知尚能過幾日的生活。

設若一般人苦痛（？）尚能支持的話，難道還能說不應繼續緊縮麼？

息，中央決定繼續緊縮，期限定至本年十二月底。待國難過去。再行恢復。